



婚礼消费高端化:圆梦还是跟风?

本报记者 彭文卓

从推开玻璃门开始,服务员90度弯腰问好,将你请入包厢耐心给你介绍产品,并为你搭配专属的造型师和修图团队,周围装潢有如宫殿,水果盛放在考究的陶瓷碗碟中,你感觉自己享受到了“私人订制”的极致体验……这是如今一线城市的中高端婚纱店里最常见的一面。

为了在这些影楼中拍摄婚纱照,你需要支付动辄上万元的费用,但即使提前三个月,你也可能预约不上。几乎模板化的“韩式简约风”、“欧洲宫廷风”婚纱照却在大城市中越来越走俏。

由此延伸的婚庆经济,已成为消费市场一个新的增长点。近年来,我国每年约有1000万对新人登记结婚,平均全国每年因结婚产生的消费总额高达2500亿元。2016年婚博会即将于9月上旬在北京开幕,据业内人士估计,今年我国的婚庆综合消费能力将达数千亿元人民币。除去房、车,围绕婚纱摄影、婚礼首饰、结婚旅行等婚礼成本正在逐年增加。

当婚姻这一原本两个人的幸福遭遇商业化的服务,“甜蜜事业”日益走高的成本却在给饮食男女追逐爱情的双脚施以重负,而这种负重又多会转化成“啃老”。

要有“私人订制”的感觉

摄影师毛杰正在给一对新人制作两分钟的微电影,这是新人的婚纱照套餐中附赠的产品;用拍摄花絮剪辑的微电影。

1至2万元的套餐剪辑的是两分钟花絮,2至5万元的就可以编一些小故事在其中,5万元以上的套餐就可以得到一个精编的5分钟短片,在这家婚纱店中,不同价位所提供的产品有严格的界定,能穿的婚纱也是截然不同的。

毛杰供职的这家韩式婚纱连锁店,近两年在北京、上海这些大城市里生意火爆,最低的套餐价格是8000元,包含拍摄6套服装、45张精修照片做成相册、一段微电影和6个不同尺寸的相框,精细到相框如何悬挂、摆放在哪个角度好看都会给客户讲解。

(上接第1版)

李克强在讲话中指出,习近平总书记的重要讲话从战略和全局高度对建设健康中国等重大任务作了深刻阐述,具有重大指导意义,各地区各部门要认真贯彻落实。推进卫生与健康事业改革发展、建设健康中国,是关系现代化建设全局的重大战略任务。要针对健康影响因素抓好预防保健,为保障人民健康营造良好环境。要着力补短板,把卫生与健康资源更多引向农村和贫困地区,加大对贫困地区的基本医保、医疗救助支持力度。

李克强强调,要以公平可及和群众受益为目标把医改推向纵深。完善全民基本医保制度,逐步实现医保省级统筹。改革医保支付方式,减少“大处方”、“大检查”等过度医疗现象。

各省、自治区、直辖市和计划单列市、新疆生产建设兵团,中央和国家机关有关部门、有关人民团体,中央军委机关有关部门、武警部队负责同志和专家学者代表等参加会议。

(上接第1版)

在这种情况下,推进健康中国建设,是国民追求幸福生活的需要,也是全面建成小康社会和富强民主文明和谐的现代化国家的需要。

健康中国美好蓝图,凝聚着政府、社会和人民群众的共同理想。推进健康中国建设新目标的提出,是我们党以人为本、执政为民理念的体现,不仅凸显了国家对国民健康的高度重视,也有利于进一步凝聚起改革攻坚的信心和决心,推动解决制约事业发展和国民健康改善的全局性、根本性和长期性的问题。

“总书记的讲话,吹响了健康中国建设的号角,带来了中国医疗卫生发展的春天。”西藏自治区卫生计生委主任王云亭认为,总书记定的是大方针、大方向,作为卫生行业人员,将严格按照总书记的讲话要求,在西藏卫生系统贯彻好、落实好。

“健康中国建设不仅仅是卫生部门的事情,我们也同样参与其中。”华南师范大学体育科学学院教授卢元镇认为,健康中国突破了原来医疗卫生的部门局限,纳入了体育、教育、环保部门,突出大健康理念,推动形成了大卫生、大体育格局,这是社会进步的表现。

中共中央政治局委员、国务院副总理刘延东在总结讲话中指出,各地区各部门各有关方面要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话和大会精神,牢牢把握卫生与健康工作方针,树立

“利润肯定是有,但真不是大家所说的暴利行业!”毛杰说,精致的服务背后其实是很高昂的维护成本,“比如有的婚纱店注重衣服,一套婚纱每对新人穿完都要洗,只能洗20次就作废了,再穿拍摄效果就不好了,而一套买下来可能要3至5万。还有场景维护费,像我们店三个室外场地一年的维护费就要100万,那些花海、薰衣草地都是人工种植的。还有店重视营销,花重金在广告和拍客片上,有的会请韩国专业的演员。”

毛杰坦言,贴心的服务都是用钱砸出来的,“首先进店,会有服务人员一对一的服务,一对一的摄影师、化妆师,前期拍摄完会有一对一的修图团队:修图又分为三个部分:背景修图、人物修图、特效,三个人专门给你修一套片子,而且你还能看着他修,经常的微信沟通,随时提意见。”

“我们给你选择的头饰是蒂芙尼蓝,花环都是由鲜花编制而成,而发型则是Angelababy(演员杨颖)同款。”这是一对一的造型师每天说的最多的一套话,虽然他对很多对新人说过,但在每对新人听起来,仿佛真的是为自己量身定做的。

这些营销技术,是进入婚纱店工作的基础技能,“婚博会的前一天,我们会整个停店进行全员培训,连打扫卫生的阿姨也包括在内,告诉他们怎么介绍产品。”毛杰说,北京每年有四次婚博会,对一个婚纱企业至关重要,基本上每次能拿到后三个月的订单,所以企业为此的营销培训不遗余力。

“客户至上”是这些婚纱店的准则,他们大多承诺,婚纱照在洗出来之前,拍得不满意可以重新拍。第一次不满意可以全部重新拍,第二次不满意可以全额退款。

而这些看不见的成本,最终都是消费者来买单的。

“幸福成本”连年上涨

8999元;9999元;12999元;15999元……这些是毛杰的店里,不同婚纱照套餐的价格。据他介绍,在北京基本入门档的婚纱照费用是5000元,中高档都在10000元以上,再往上就没有上限的。而在几年前,一套5000元的婚纱照已经是很高的规格。

尽管微信朋友圈里上传的越来越多是背

景相同、妆容相同的婚纱照,但这些中高端婚纱店的顾客依然络绎不绝,“新人普遍舍得花钱。很多女生认为,我买的就是体验,贵没关系,只要我拍摄的一天是开心的。我拍的不是照片,而是少女时期的梦想!”毛杰说,店里卖得最好的就是15999元的套餐,很多人还专程从北京拍。

随着物质生活水平的提高,结婚的花费也在悄然发生变化。从上世纪五六十年代几尺花布、一些烟酒糖茶,到上世纪80年代的“三转一响”(自行车、手表、缝纫机和收音机),上世纪90年代的电视机、洗衣机、冰箱、摩托车,到现如今的小汽车、房子、高级首饰、蜜月旅行……“幸福成本”每年都在涨价。

“求婚要有钻戒,结婚还要再买对戒,蜜月旅行必须是出国的,婚纱照起码是上万元的,求婚仪式还要有惊喜,最好是包下一个房间,精心布置了请上好朋友一起见证。”快要和女友结婚的王晓鸥在北京一家央企上班,他说这些内容在大城市里都是“标配”。

王晓鸥的朋友张欣悦,已经为他们俩在今年12月底的婚礼筹备了半年,算了一下几项除房、车以外的主要开支,她形容只是“轻奢版”的,“同事推荐去巴厘岛拍了婚纱照,顺带蜜月旅行,一共花了3万元,钻戒是托人从美国买的,5多万元,已经比国内便宜了很多。还有婚鞋、衣服等买了近两万元,一共差不多10多万元。

张欣悦身边不乏“豪华版”的花费,“以前好像50分~60分的钻戒就很满意了,但现在越来越多人买1克拉以上的了。对戒也最好是国外大牌,价位在1万元左右,这样算下来,光珠宝的‘标配’,就要达到5万元以上。”

“很多品牌噱头做得好,一束12枝的玫瑰花卖999元,号称‘一生只能买一束’;还有钻戒,男士去买要登记身份证,也保证一个人只能买一次,很多人就愿意为这个长长久久的寓意买单。”王晓鸥觉得,女孩的梦想其实就是男孩的压力。

高端消费多是“啃老”

和父母辈们几千元的结婚成本相比,如今“80后”“90后”的结婚成本日益水涨船高。据国家民政部的统计数据显示,2011年,我国因婚礼当日而产生的消费接近3000亿元,

几年前,一套5000元的婚纱照已经是很高的规格,而现在北京5000元的婚纱照基本是入门档,中高档都在10000元以上,并上无封顶。除去房、车,围绕婚纱摄影、婚礼首饰、结婚旅行等婚礼前的成本正在逐年增加——

在2014年,全国的婚庆行业营业额大概达到7500亿至8000亿元,婚庆经济已成为消费市场的新增长点。如果算上婚房购买、装修、家具、家电消费等等,结婚对房地产、家居、旅游、数码产品、白酒等70多个相关产业的带动作用巨大。

“我看到过一组数据,88.4%的新人拍摄婚纱照,49.14%的人选择找婚庆公司筹办婚礼,其中又有78.74%的新人都会摆婚宴。一生只有一次机会,为什么不能办得难忘一些呢!”张欣悦觉得,结婚成本上涨无可厚非。

那么,这些日趋个性化、高端化的结婚消费到底是由谁买单的呢?在毛杰看来,他的客户群体就给出了不同的答案,“有的是做生意的,完全有能力拍贵的照片,有一部分是白领可以自己负担,但也有很多是学生或者刚毕业的年轻人,都是啃老族!”

“戒指、婚纱照、旅游这些都是我们自己买单的,车子我们两个人付了首付在还贷,房子的200万元首付是双方父母凑的!”王晓鸥和张欣悦毕业三年,两人的年薪都在20万元左右,也有一些积蓄,他们坦言,房子是大头只能靠父母出力,其它开销都由两人的存款负担。

还在美国留学的27岁女博士张雯,前不久也和相恋多年的男友结婚了。不同于开销巨大的国内婚礼花费,他们两个人选择了裸婚,用环游西海岸的旅行结婚方式,完成了一次“量力而为”的结婚仪式。

“婚礼应该是小夫妻真正独立的开始,为什么还要依赖父母,甚至耗费他们一辈子的积蓄。”在张雯看来,国内结婚成本高涨,主要就是因为攀比心理和受父母传统观念的影响。

“父母将子女结婚视为人

生最重要的里程碑,尤其现在都是独生子女,等于是4个父母不惜花费大半辈子的心血来操办这对子女的婚礼,导致很多非理性消费。还有互相攀比的原因,明星们动不动就是‘世纪婚礼’,大家潜移默化受了周围人的影响。张雯觉得,简简单单的形式就挺好的,婚礼不是给父母和别人看的,而是送给自己的纪念。”(视觉中国供图)



编读 e 时代

本报法人微博

网友留言摘编

(8月12日~8月18日)

[马路边谋生活]河北省三河市燕郊经济技术开发区燕灵路和行宫大街的十字路口,有一个自发形成的马路劳务市场。每年的3月份到11月份,每天都有五六千名农民工在路边趴活儿。一旦有面包车开来停上,将司机围住打听今天的工钱……

(8月13日《工人日报》报道)

@gogo子不语:我父亲曾经也是众多农民工的一份子!工作辛苦,又脏又累,拿着微薄的工资!有时被一些没素质的人看不起!每次看到这样的新闻,我心里都很难受。他们为城市做出不少贡献,为什么有时连最基本的尊重都得不到?

[青春记忆里有你:各个城市都有一批这样的农民工,他们风餐露宿,辛苦找活,维持生计。希望他们能早日过上安居乐业的生活!

[奥运辣评:易建联,你为什么不生气?]看着本届奥运会中国男篮的苦苦挣扎,我有时突发奇想:阿联,你为什么不生气?当年的雅典,你只有17岁,还是躲在姚明背后的小弟,但现在你已经是四朝元老,如果想生气,你就生气一回吧。没什么大不了,反正也要回家了。

(8月15日《工人日报》报道)

[滋味妹妹:如果是需要阿联生息才能带动这支球队,按奥运会这种情况,阿联估计要得肺气肿。要记着这是一个团队!

[常睿平:光靠生气不行,关键要发挥团队精神,每个球员积极性都发挥出来,才可能打贏一场球赛。

[人社部:克扣、拖欠劳动者报酬等8类劳动保障违法行为应当公布]人社部近日出台办法,明确8类用人单位劳动保障违法行为应当向社会公布。8类违法行为包括:①克扣、无故拖欠劳动者劳动报酬;②不依法参加社会保险或缴纳社会保险费;③非法使用或介绍童工……

(8月17日《工人日报》报道)

@Zz-zlzzzzz:为什么很多人觉得国企好?其中一点,国企在这方面比私人企业更为规范。在私企敢叫板,大概只能被开!

[落雪怎无痕:向社会公布用人单位的违法行为,对公众来说是提醒,对用人单位来说是警醒,能起到一定的威慑作用。

(宋菲涛摘自《人民日报》新浪微博)

欢迎读者到新浪、腾讯、人民网平台与《工人日报》微博互动

暑期,聆听留守儿童心声

董国强是四川广元市苍溪县亭子镇海螺村。爸爸是一名农民工,工种是木工。据带队老师介绍,她的爸爸现在参加的聋人项目还被评为全国工人先锋号。

8岁之前,杨亚鑫不懂什么叫离别、什么叫留守。直到那年,爸爸和妈妈离婚,爸爸去了山西打工,妈妈也离开了家。此后,她的身边只有爷爷奶奶,她成了一名留守儿童。

前两年,爸爸重新组建家庭。杨亚鑫说:“寒暑假有时候会去山西爸爸家里待上一段,新妈妈对她也不错。”

过早地体会到生活的百味,杨亚鑫更愿

意回忆那些令她感到幸福的画面。“最幸福就是去年生日,因为是第一次和爸爸妈妈在一起过。”她说,那一天全家人一起去了游乐场,还吃了生日蛋糕。

可她不愿回忆,父母离婚后,妈妈曾带人闯到爷爷奶奶家,当着她的面大吵一架。那一天也是她的生日,如今说起这些,杨亚鑫语气平静,仿佛在说别人的故事。

可当说起爷爷奶奶,小姑娘却突然哽咽,泪水在眼眶打转。“小孩不听话,农村的老人有时会打,但我爷爷奶奶从来没有打过我。”她说,希望自己好好上学,将来好好孝敬爷爷奶奶。

尽管杨亚鑫说,“我跟爸爸妈妈的关系比较生疏,跟爷爷奶奶特别好。”但当来自爸爸公司的带队老师问她有什么愿望时,她只说了一句:“我想见见我的爸爸!”

的贫困县,大部分青壮年都外出务工,留守儿童健康知识较为欠缺,一方面,要确保农村义务教育阶段学校发放免费营养午餐落到实处,另一方面,要尽力给学校配齐体育老师,开设安全课程,保障孩子们的生长发育。

民以食为天,食以安为先。来自食药监系统的参会代表表示,将按照习近平总书记的重要讲话精神,深入推进食品药品监管体制改革,完善统一权威的监管机构,创新监管制度、方式、手段,落实“十三五”规划提出的食品安全战略部署,努力为健康中国保驾护航。

上海市长宁区周家桥社区卫生服务中心全科主任医师陈华认为,对于基层的医务工作者来说,健康中国是在日常工作中逐渐实现的目标。除了为患病治疗,更加重要的工作是进行医学科普,减少常见的慢性病如糖尿病、高血压、高血脂等疾病的产生。这些科普工作需要靠基层的医务工作者不断坚持下去。”陈华说。

(执笔记者:胡浩;参与记者:王思北 张宸 黄薇 李亚红 高洁亮 肖恩思 帅董小红 彭阜 鲍晓菁 张文静 郭敬丹)(新华社北京8月20日电)

描绘健康中国的美好蓝图

江西省赣州市安远县卫计委主任王长澜认为,新的卫生与健康工作方针给了基层更加明确的发展方向。对安远县而言,以基层为重点,意味着要继续加强贫困村卫生室、乡镇卫生院标准化建设,在加强基层医疗卫生机构基础设施建设的同时,通过对口支援、人才培养等方式,不断提高县域医疗服务水平。

“预防为主的方针至关重要。”湖南省卫计委宣传教育信息中心副主任黄德建说,应当在健康教育中注入“防未病”“治未病”理念,扭转如今“治已病”的固化思维,使群众形成健康的生活习惯,增强其自我保健能力和疾病的预防能力。

“习近平总书记强调深入实施健康扶贫工程。健康中国是全民健康,包括欠发达、贫穷、偏远地区,一个都不能少。”黄德建说,“组团式”援藏将中央对偏远地区群众的关心带到了西藏,就是推进健康中国建设的生动例证。

“少年强则中国强,少年儿童的健康是健康中国的未来和希望。”安徽省阜阳市阜南县教育局副局长朱亮说,习近平总书记

强调要重视少年儿童的健康,全面加强幼儿园、中小学的卫生与健康工作,这对阜南县具有指导意义。阜南县是国家重点扶助

的贫困县,大部分青壮年都外出务工,留守儿童健康知识较为欠缺,一方面,要确保农村义务教育阶段学校发放免费营养午餐落到实处,另一方面,要尽力给学校配齐体育老师,开设安全课程,保障孩子们的生长发育。

民以食为天,食以安为先。来自食药监系统的参会代表表示,将按照习近平总书记的重要讲话精神,深入推进食品药品监管体制改革,完善统一权威的监管机构,创新监管制度、方式、手段,落实“十三五”规划提出的食品安全战略部署,努力为健康中国保驾护航。

上海市长宁区周家桥社区卫生服务中心全科主任医师陈华认为,对于基层的医务工作者来说,健康中国是在日常工作中逐渐实现的目标。除了为患病治疗,更加重要的工作是进行医学科普,减少常见的慢性病如糖尿病、高血压、高血脂等疾病的产生。这些科普工作需要靠基层的医务工作者不断坚持下去。”陈华说。

(执笔记者:胡浩;参与记者:王思北 张宸 黄薇 李亚红 高洁亮 肖恩思 帅董小红 彭阜 鲍晓菁 张文静 郭敬丹)(新华社北京8月20日电)